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A B O N A M E N T E L E  

Pentru Sibiiu:
1 lună 85 cr., x/ l an 2 fl. 50 cr., 1/a an 5 fl., 1 an 10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.
Pentru monarcliie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ t an 3 fl. 50 cr., 1/ t an 7 fl. 
1 an 14 fl.

Pentru România şi străinătate:
V* an 10 franci, Ys an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plätindn-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f i eca re  zi de l u c r u

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 5 cr. să vând la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani să vând la librăria G. Cârjan, Ploeşti

Invitare de abonament

„ T R I B U N  A  .
Cu 1 Oetomvrie 1898 v. încep 

none abonamente lunare, cuar- 
tale, semestrele si anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reinoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.*

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, care înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . 14 fl. — cr.
Abonamentul seinestral . . 7 fl. — cr
Abonamentul trilunar . . . . 3 fl — cr.
Abonamentul lunar costa 1 fl. 20 cr.

Este în interesul dlor abo-
nenţi, ca a dresele să fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi leglbil.
Domnii abenenti vechi sânt ru-»
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Admlnistraţiunea

Prorocii! „Probus“.
IV.

Partea ce urmează a fi tratată din 
broşura lui »Probus« a mai fost anali- 
sată şi reprodusă în »Tribuna« (nr. 212) 
după »Budapesti Hirlap«, care se ocu
pase la primul loc cu această ispravă a 
lui »Probus«.

Dar’ chiar modul, cum »Bud. Hirl.« 
a tratat broşura, mai ales la acest ca
pitol ne impune să insistăm asupra ei de 
nou acum, când o avem dinainte-ne. Pen- 
tru-că ziarul maghiar a aflat de bine nu 
numai se omită în citatele sale cele mai 
interesante pasaje, pentru noi, ci ’şi-a 
permis chiar să falsifice traducerea ce 
’i-a făcut.

Eată de ce vom traduce mai cu 
de-amănuntul această parte, şi vom 
scoate mai în relief acele pasaje, cari au 
fost trecute cu vederea de ziarul un
guresc. *

Aci »Probus« nu numai citează 
scrisori, şi articoli din alte ziare, ci scrie 
însuşi, ca un istoriograf dela anul 2000. 
El zice:

»în Ungaria s’a întâmplat tocmai că Deák 
şi Andrássy n’au găsit urmaşi, cari sé fi lumi
nat în fruntea naţiunei lor; ear’ Nemţii ? ei erau 
desbinaţi în fracţiuni, n’aveau conducere uni
tară, şi aceasta a fost causa principală a deru
telor lor.

»O mare parte a naţiunei maghiare, în 
urma înflorirei rapide a bunei sale stări, nu se 
mai înspăimântă de-a se separa şi economiceşte 
de Austria. Chiar şi separaţiunea de stat, care 
a urmat din aceasta, uniunea personală, ’şi-a 
perdut în parte puterea de înfricare, cu consi
derare la honvezimea bine exerciată şi la bo
găţia proprielor mijloace de ajutorare. Chiar 
şi oamenii mai circumspecţi au crezut, că la urma 
urmelor şi o Ungarie independentă poate fi 
suficient de tare, numai trebue întemeiat mai 
ântâiu statul magliiar-unitar, dacă au sfîrşit 
cn (ierbii, Valabil, Slovacii, şi mai ales dacă 
au ajuns în regulă cu Croaţii; a-’i asim ila  pe 
aceştia sau a-’i câştiga pentru ideea unitâţei de 
sta t; aceasta avea sé fie scopul principal al 
ori-cărei politici interioare.

»Urmaşii partidei lui Deák au şi început 
cu îndrăzneală această contopire, fără de a alege 
delicat mijloacele«.

(Aci urmează pasajul care »B. H.« ’l-a omis).
»Dar’ tocmai cea mai gingaşe din

tre aceste chestiuni: relaţiunea Unga
riei faţă cu regatul Croaţiei, care are 
2l/a milioane de Croaţi şi Şerbi ne-ame- 
stecaţi cu alte elemente, a fost încredin
ţată la început unor mâni incapabile.

Când apoi la 1883 ministrul Tisza Kál
mán a încercat sé resoalve greaua pro
blemă cu o interpretare în sens de par
tid a pactului legat cu Croaţii, şi după 
aceea cu mijloace provocătoare, urmate 
de o stricteţă draconică, s’a făcut desco
perirea, că s’a ajuns tocmai contrarul: 
Croaţii s’au înstrăinat de cătră stat, 
lucrarea făcută în decurs de 30 ani pă
rea perdută. Un Deák ar fi prezis de si
gur năvalnicilor aceste nesuccese.

»Cu Românii, Sârbii şi Slovacii 
cari trăiau împrăştiaţi între frontierele 
ţârei, cu cari nici nu erau a se face 
păduri, şi cari totuşi se credeau pe 
sine asiguraţi printr'o lege de naţio
nalităţi, — s’a procedat pe calea scurtă 
a lui sic  volo, sic jubeo, şi probabil 
aceasta, a fost unica posibilitate spre a 
ajunge la un grabnic resultat; poate- 
că ar fi şi dus la scop, dacă influenţe 
stră ine n’ar fi Inrîurit în mod tur
burător.

»Contopirea elementelor de popoare străine 
în tr’o rassä dominantă (cu acest pasaj conti
nuă »B. H.«) este una din cele mai dificile pro
bleme de stat. Dar’ că prin persistenţă şi de
stoinicie poate reuşi, o dovedesc mai multe 
exemple din vieaţa naţiunilor, aşa d. e. franci- 
zarea Nemţilor din Lotaringia şi Alsaţia în se
colul trecut şi englezirea Scoţienilor. Dar’ ceea- 
ce le-a succes Englezilor la Scoţieni, nu le-a suc
ces la Irlandezi, anumit mai ales din motivul 
deosebirei de religiune. Din acelaşi motiv numai 
cu greu au putut fi asimilaţi Sârbii şi Românii 
din Ungaria. *)

»La aceasta s’a mai adaus faptul, că Sârbii 
şi Valahii locuitori în Ungaria gravitau spre re
gatele sârb şi român şi vechea tradiţie naţională 
s’a susţinut une-ori şi cu agitaţie din străi
nătate.

»Cu toate-că Maghiarii tocmai în chestia 
contopirei au putut arăta la sfîrşitul veacului al 
XIX-lea resultate foarte puţine, prin urmare îi 
aşteptau încă lupte grele, cu resultate nesigure, 
şi cu toate-că în timpul din urmă Slovenii sim- 
patisau făţiş cu Croaţii, ear’ Cehii cu Slovacii, 
şi astfel toate motivele vorbiau pentru a res
pinge uniţi împreună pericolul comun, Maghiarii 
au avut totuşi curajul de a refusa alianţa Ger
manilor în schimbul unor concesiuni economice 
nu prea mari.

»La sfîrşitul secolului al XIX-lea credinţa 
într’o decădere a monarchiei la rangul unei fe- 
deraţiuni de state era deja aşa de lăţită, încât 
această atitudine aparent nesocotită a Maghiari
lor îşi află explicaţia probabil în acel pesimism, 
care nu m ai crede în ameliorarea situaţiei, ci 
se prepară  pentru acel cas care pare inevitabil. 
Pentru eventualitatea aceasta, dacă ar fi ne
voită  sé renunţe la  uniunea reală cu Austria, 
Ungaria voia sé tragă cele mai mari avantaj ii 
posibile, ca sé fie înarmată economiceşte«.

Am relevat acest pasaj despre ma- 
ghiarisare, pentru-că el ne poate servi 
ca document despre zădărnicia sforţări
lor ungureşti. *

în restul capitolului despre Ma
ghiari, »Probus« găseşte prilej a se ră- 
fui într’o suflare şi cu manifestul Ţa
rului pentru desarmare, ştire sosită 
»tocmai în mijlocul confusiunilor pro
duse de pertractările ministerului Thun«.

Şi el nu hesitează a se declara ho- 
tărît contra proiectului generos, după 
care presupune, că se ascunde o mare 
apucătură a diplomăţiei ruseşti.

Traducând noi în viitor, ceea-ce el 
spune ca trecut, »Probus« prevede, că 
la cas dacă congresul păcei se va în
truni, panslaviştii din Austria vor aréta,

*) Acest pasaj a fost foarte fals tradus în 
»Bud. Hirlap«. Anume astfel:

»Idegen népelemeknek beolvasztása egy 
uralkodó fajba, a legnehezebb állami problémák 
egyike.

Hogy kitartással és ügyességgel sikerül
het, a nemzetek életében több példa bizonyítja, 
igy a németek elfranciasitása a mult században 
Lothringen és Elszászban és a skótok elangolo- 
sitása.

A magyaroknak e föladat nehezen sikerül
het a szerbeknél és horvátoknál, főleg a vallás
különbség miatt. Ehhez járul, hogy a Magyar- 
országban lakó szerbek és oláhok a szerb és 
román királysághoz vonzódnak s a régi nemzetj 
hagyomány olykor-olykor külföldi agitációval is 
föntartatik.

Ámbár a magyarok a beolvasztás kérdés
ben csak igen csekély eredményeket bírnak föl
mutatni, tehát még nehéz harcok várnak rájuk 
bizonytalan kimenetellel; és ámbár horvátokkal 
a szlovének, a tótokkal a csehek is nyíltan frá- 
ternizáltak : a magyarok mégis bátorkodtak a 
közös veszedelem percében a németek szövetsé. 
gét visszautasítani, melyet nem túlságos gazda
sági eredmények árán megszerezhettek volna»'

că uu există pericol din partea pansla
vismului şi vor insista pentru o mai 
strînsă legătură a Austriei cu Rusia, 
ear’ tripla alianţă urgisită vor presenta-o 
ca superfluă ori chiar duşmănoasă pă
cei universale.

»Ear’ Ungaria — astfel încheie — 
mai mult ca înainte, îngrijită de sigu
ranţa sa proprie, va trebui sé stee în 
faţa viitorului, încrezută numai pe pro
priile sale puteri«.

Urmează capitolul despre Nemţi, 
pe care îl vom trata separat.

Sibiiu, 20 Oetomvrie n.
D in  v o rb ire a  lu i  A ppon yi,

rostită la Jászberény, mai relevăm 
unele pasaje, cari caracterisează si
tuaţia.

Cu privire la pornirile din Au
stria nobilul conte a constatat.

»De peste Leitha se deşteaptă şi 
îşi încearcă de nou norocul unele tra- 
diţiuni vechi funeste«.

Despre parlamentarismul maghiar 
a zis: »naţiunea aceasta are numai 
proforma o representanţă, de fapt însă 
nu are«.

Despre dualism a zis:
»Dacă privim curentele, cari au 

devenit predominante în Austria în 
toate partidele şi în întreagă opinia 
publică, faţă cu lăţirea cărora guver
nul maghiar a rămas neactiv, ba prin 
lăsălnicia sa nemotivată le-a nutrit, 
nu putem sé ne închidem ochii faţă cu 
faptul, că din ce în ce devine mai greu 
a lega un pact just, şi azi mâne va fi 
imposibil a mai reînoî pactul«.

Iniţiativa guvernului pe terenul 
economic, prin înfiinţarea băneei reg- 
nicolare, contele Apponyi a caracte- 
risat-o foarte nimerit cu cuvintele: 
»...se face un atare organism al puterei, 
pe care nu-’l putem numi altfel decât 
sta tificarea  creditului personal....« j

Noi credem că acest organism s'ar 
pute numi şi mai potrivit: — maghia- \ 
visarea creditului.

•Jeszenszky yi S aşii. Când j 
faimosul agent Jeszenszky a umblat i 
prin Sibiiu, în causa şcoalelor din Bra
şov, de s’a fost înscris la hotel ea me
dic, folosise prilejul de a sonda tere
nul şi pe la Saşi. El a avut convor
biri cu unii fruntaşi ai Saşilor, cătră 
cari s’a exprimat, că a venit la Sibiiu 
numai pentru a afla care sünt căuşele 
nemulţumirei lor, spre a le delătura.

Acum apare în Deutsches Volks
blatt«, ediţia de Sâmbătă seara, 15 Oct. 
o scrisoare din Budapesta, în care gă
sim nişte deelaraţiuni ce le-ar fi făcut 
Jeszenszky privitor la Saşi. Nu se 
spune unde, când şi cătră cine s’a de
clarat »medicul« naţionalităţilor. Dar’ 
credem, că nu ne înşelăm, dacă presu
punem, că declaraţiunile, ce respiră 
acum în publicitate, au fost făcute de 
Jeszenszky cătră fruntaşii saşi, aici 
în Sibiiu.

Aceste deelaraţiuni, arată de nou, 
cât de absurd e a încerca sé concor- 
dezi »ideea de stat maghiar« cu vieaţa 
şi existenţa naţionalităţilor nemaghiare. 
Eată-le traduse după »D. Volksblatt«:

»Guvernul reg. ung. pretinde ca 
Saşii din Ardeal, fiind supuşi ai re
gatului Ungariei sé promoveze patrio
tismul patriei lor ungare şi sé fie Ma
ghiari naţionali cu limbă germană, 
cari sé respecteze limba maghiară, obi
ceiurile maghiare şi ordinaţiunile de 
stat maghiare. Noi nu voim sé opri
măm sentimentul lor german, dar' pre
tindem sé se înţeleagă şi sé cruţe sen
timentul nostru naţional maghiar. Nu 
ne gândim sé prigonim pe Saşii din 
Ardeal, fiindcă îşi preţuesc caracterul 
german, dar’ trebue sé cerem ea sé fie 
şi patrioţi maghiari, deşi de origine 
germană, şi sé înveţe a stima şi iubi 
patria lor maghiară. După părerea 
guvernului maghiar, care preţueşte eu 
mult mai mult cultura germană, decât

sé combată pe representanţii ei, peri
colul pentru fiinţa germană a Saşilor 
din Ardeal ameninţă nu dela Unguri, 
ci dela Românii învecinaţi, şi de aceea 
îi pare de neînţeles, că Saşii privesc în 
Unguri pe duşmani, şi în Români pe 
amicii lor«.

C o m b in a ţiile  con tin u ă . Zia
rele ungureşti continuă cu combinaţiile 
privitoare la viitorul Metropolit român 
gr.-or. »Hazánk« înregistrează ştirea, că 
guvernul ar dori sé fie ales de Metro
polit vicarul Goldiş, »care e deputat 
dietal şi aparţine partidului guverna
mental«.

Merite bisericeşti nu-’i aşa?

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. Păcâţian. —

II.
Libertatea cugetărei şi a diseuţiunei.

(Urmare).
Până aici am avut în vedere nu

mai două eventualităţi: că, opinia vene
tică e falsă, şi prin urmare o altă opinie 
trebue se fie cea adevărată; sau: că> 
opinia venetică e adevărată şi o luptă 
cu rătăcirea contrară e de importanţă 
esenţială pentru concepţia clară şi sim
ţirea adâncă a adevărului.

Există însă un cas mult mai sim
plu, unde la doctrinele intrate în luptă, 
în loc ca una să fie adevărată, ear’ ce- 
ealaltă falsă, adevărul zace la mijloc, 
ear’ discordia e necesară pentru a ’i-se 
adauge restul adevărului, pe care doc
trina importată îl posede numai în parte.

Părerile poporale asupra firei ob
iectelor nepipăibile, simt de multe-ori 
adevărate, nici-odată însă de tot adevă
rate. Ele fac o parte a adevărului — 
câte-odată partea cea mai mare, altă
dată partea mai mică, dar’ partea cea 
exagerată, consumată, separată de ade
văr, de care ar trebui să fie acompa
niată şi ţinută în freu.

De altă parte, idei eretice conţin de 
regulă unele din aceste adevăruri su
primate şi neglese, cári au rupt legătu
rile în cari erau forţate până aici, şi 
acum sau îşi caută reunirea cu adevă
rul existent în opinia generală, sau pă
şesc ca contrare în faţa acestuia, pentru 
a se impune cu aceeaşi exclusivitate, ca 
un adevăr întreg.

Caşul din urmă era până acum cel 
mai frecuent, — fiindcă în mintea ome
nească unilateralitatea formează regula, 
ear’ multilateralitatea excepţia. De aceea, 
chiar şi la frământări de idei se întâm
plă, că o parte a adevărului de regulă se 
prăbuşeşte, pe când ceealaltă parte se 
ridică. Chiar şi progresul care ’i-se 
adaogă, suplineşte numai partea imper
fectă şi de partid — cu alta; o îndrep
tare se arată numai aşa, că partea nouă 
a adevărului este mai necesară şi mai 
acomodată pentru trebuinţele timpului 
decât partea delăturată.

Cum însă caracterul unilateral al 
ideilor predominante, e astfel şi nu alt
cum compus, — chiar şi atunci când 
ideile au o basă veritabilă, ori-ce opinie, 
ca încorporare a unei părţi a adevărului 
născut din opinia generală, ar trebui se 
fie considerată de preţioasă, fie că acest 
adevăr e amestecat încă cu multă rătă
cire şi confusiune.

Nu se va revolta nici un aprecia- 
tor treaz al chestiunilor omeneşti, vă
zând că cei-ce ne atrag atenţia asupra 
adevărurilor, pe cari noi altcum le tre
ceam cu vederea, nu observă înşişi unele 
din ele, pe cari noi le vedem. Din con
tră îşi va zice, că ar fi mai consult, dacă 
adevărul impopular ar ave represen- 
tanţi numai unilaterali, câtă vreme ade
vărul popular încă e — unilateral. 
Aceştia sünt de regulă cei mai energici 
şi să pricep, pe lângă toată împotrivi
rea să atragă atenţia asupra fracţiunei 
adevărului presentându-o ca un întreg.

Aşa în secolul al optsprăzecelea, 
aproape toţi cei instruiţi şi toţi nein

struiţii conduşi de aceştia, au căzut în 
mare mirare asupra aşa numitei civili- 
saţiuni, asupra minunilor nouelor ştiinţe, 
a literaturei şi filosofiei, şi fiindcă au 
taxat prea sus deosebirea între oamenii 
epocei noue şi între oamenii vremilor 
vechi, credeau, că diferenţa cade în fa
vorul oamenilor din epoca nouă. Cu ce 
zguduire vindecătoare explodau, ca bom
bele, paradoxele unui Rousseau în mij
locul mulţimei! Spărgeau materiile opi
niilor unilaterale, forţând elementele lor 
să se unească earăşi într’un întreg, de 
o formă mai bună şi compus din părti
cele mai multe.

Nu că doar’ opiniile dominante ar 
fi fost peste tot mai mult îndepărtate 
de adevăr decât opiniile lui Rousseau; 
din contră, erau chiar mai aproape de 
adevăr, conţineau mai mult adevăr po
sitiv şi mai puţine greşeli. Cu toate 
acestea, zăcea în învăţăturile lui Rous
seau şi se scurgea în undele opiniilor, 
o însemnată sumă tocmai din adevăru
rile cari lipseau din opinia dominantă 
Şi acesta a fost desastrul, rămas după-ce 
s’au retras apele.

Valoarea superioară a simplicităţei 
vieţei; efectul enervant şi demoralisător 
al mrejelor şi al făţărniciei unei socie
tăţi artificiale, sünt noţiuni, cari nu mai 
lipsesc spiritelor culte, dela activitatea 
lui Rousseau încoace; şi ele vor pro
duce cu timpul eficacitatea ce le revine, 
deşi au încă trebuinţă, — acum ca şi 
atunci, — de o confirmare, de confir
marea prin fapte, căci „vorbele acestui 
obiect ’şi-au exhauriat puterea.

(Va urma).

Inmorméntarea Metropolitului.
— Raport special al »Tribunei«. —

Sibiiu, 20 Oetomvrie.
Sibiiul a luat earăşi faţă româ

nească. în locul liniştei sale obicinuite 
s’a pornit earăşi mişcarea şi vieaţa. Pri
lejul de moarte ’i-a dat vieaţă şi vioi
ciune.

E un timp frumos; pare-că au rătăcit 
câteva zile de vară, atâta cald e în aer 
şi sănin pe cer. Numai frunzele îngăl- 
binite, ne arată că târzie toamnă e 
acum... Frunzele palide şi fără vieaţă, ce 
cad pe drum şi fac un cadru aşa de po
trivit disposiţiei de doliu şi jale ce se 
manifestă pretutindenea.

Au venit Români fruntaşi din 
toate părţile, ca să dee ultimul onor ar- 
chipăstorului suprem al Românilor gr.- 
orientali din Ungaria şi Transilvania. 
Au venit representanţii consistoriilor din 
Arad şi Caransebeş, au venit delegaţii 
metropoliei surori dela Blaj, în frunte 
cu vicarul, au venit număroşi represen- 
tanţi ai Braşovului, care azi întruneşte 
privirile tuturor Românilor cu durere 
de neam.

Şi au venit şi fraţi din România- 
liberă, în frunte chiar cu un înalt ar- 
chiereu. Sosirea I. P. S. Metropolit- 
Primat al României Ghenadie, cel mult 
tribulat, a produs o sensaţie îmbucură
toare. Semnul acesta de recunoştinţă, 
în ultimul moment, a atins foarte plăcut 
pe toţi oamenii, cari au aflat faptul.

Astfel se găsesc întruniţi în acest 
moment la Sibiiu prin representanţii lor 
toţi Românii, ca se faca onorul din urmă 
Metropolitului ortodox şi să sfătuiască, 
împreună asupra celor-ce ar fi de făcut 
în aceste timpuri grele pentru scutirea 
marilor interese ale bisericei şi nea
mului.

E o serbare tristă ce se face; cân
tări funebre răsună în biserică şi lugu
bru sunet răspândesc în aer clopotele, 
şi totul e înduioşat şi trist.

Totuşi, peste acest trist şi som- 
bru tablou pare-că se vede o altă icoană 
frumoasă, radioasă şi îmbucurătoare: 
icoana frăţietăţei şi solidarităţei tutu
ror Românilor de pretutindenea, când 
e vorba de interese mari culturale şi 
naţionale. Acesta e momentul mângăi- 
tor al zilei.

*
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Prima cale.
Ieri la 5 ore d. a. s’a făcut prima cale 

a mortului: a fost transpus în biserică. 
La 4 ore s’a început vecernea, slujită 
de protopopul Papiu, asistat de dia
conul Popoviciu. Erau de faţă archie- 
reii Meţianu şi Popea, şi toţi archiman- 
driţii: Dr. Puşcariu, Fii. Mustea, Iosif 
Goldiş şi Aug. Hamsea, şi public nu- 
măros.

După vecerne s’a pornit un cor- 
tej spre reşedinţa episcopească. Preoţii 
purtau în mâni făclii aprinse.

După - ce s’au'făcut slujbele obici
nuite la sicriu, în salonul principal, 8 
preoţi au ridicat sicriul şi s’au pornit cu 
el, având înainte un lung şir, spre bi
serica parochială, unde a fost pus pe 
catafalc.

Seara la 8 ore s’a slujit prive- 
ghiarea cântând corul clericilor.

Toată noaptea în biserică au pri- 
veghiat pe rînd câţiva seminarişti, ce
tind din cărţile sfinte şi cântând.

Liturgia funebrală.
La orele 9 s’a început sfânta litur- 

gie celebrată de P. Sa episcopul Popea, 
asistat de toţi archimandriţii din metro- 
polie şi alţi preoţi.

Biserica, îndesuită de un public 
foarte distins, oferea un interesant as
pect. Frontispiciul altarului îmbrăcat în 
negru, asemenea amvonul, scaunul ar- 
chiereului, şi intrarea. în mijlocul bi- 
sericei stă pe catafalc sicriul descoperit. 
Metropolitul îmbrăcat în ornatele sale, 
cu mitra pe cap, cu evangelia pe piept, 
pare-că doarme. în jurul sicriului mul
ţime de cununi de flori naturale şi ar
tificiale.

în tr’un cerc de scaune iau loc de-a 
dreapta membrii familiei, ear’ de-a 
stânga câţiva representanţi ai autorită
ţilor şi confesiunilor străine, printre cari 
parochul romano-catolic, directorul gim- 
nasiului, un înalt oficer şi alţii.

în strane, imediat lângă scaunul 
gol al Metropolitului stă I. P. Sa Me- 
tropolitul-Primat al României Ghenadie. 
înalt, cu barbă surle, coloare sănă
toasă tinerească, cu camilavca orientală 
pe cap, e o figură atrăgătoare, care con
centrează atenţiunea tuturor. I. P. Sa 
poartă la piept mai multe distincţiuni 
şi orduri. E însoţit de dl căpitan loan 
Gorgăneanu din Bucureşti.

In şirul acela cătră altar stau trei 
fraţi Eugen, Zeno şi Alexandru Mo- 
csonyi. Aproape de altar, în strana 
cantorilor este comitele-suprem al Si- 
biiului, dl G. Thalmann, care representă 
şi pe ministrul de culte.

Alte corporaţiuni străine sosite mai 
târziu n’au mai putut să-’şi ocupe locul.

în partea ceealaltă aproape de altar 
erau representanţii metropoliei române 
gr .-cat., constătătoare din: Revs, vicar 
metropolitan loan M. Moldovan, cano
nicul Gavrilă Pop, Dr. Augustin Bu- 
nea, secretar metropolitan, Dr. Seba
stian Pop Radu, protopop al Uioarei şi 
Aurel C. Domşa, profesor.

în marele public distins am ob
servat pe domnii: Dr. loan Raţiu, Dr. 
Petru Truţa, Dr. Iancu Meţianu, Virgil 
Oniţiu, părintele Voina, Vas. Mangra, 
Pavel Rotariu, Dr. Şenchea, represen
tanţii tinerimei universitare din Buda
pesta şi Cluj.

Tinerimea din Cluj a fost repre- 
sentată prin domnii: Vaier Mustea, Va- 
siliu Pap, Sabin Ignat şi George Anca, 
cari au depus o cunîină pe sicriu.

Tinerimea din Budapesta a avut 
următorii representanţi: loan Streiţariu, 
George Breban, Victor Păcală şi N. 
Măcelariu, cari au depus o cunună în 
numele societăţei »Petru Maior«. Me
tropolitul era membru onorar al so
cietăţei.

în decursul sftei liturgii a cântat 
corul Reuniunei sub conducerea măie
strului Dima, cucerind, ca totdeauna 
inimile ascultătorilor.

Prohodul.
După-ce s’a sfîrşit sfânta liturgie 

au urmat ceremoniile cu adevărat fune- 
brale, săvîrşite de cei doi archierei, cu 
o strălucită asistenţă.

La sfîrşitul ceremonialului, în de
cursul căruia corul a cântat acele exce
lente cântări de jale, cari sânt piese de 
forţe ale lui, — P. S. Sa episcopul Meţianu 
a rostit o potrivită cuvântare funebrală. 
A arătat vieaţa Metropolitului, luptele 
şi faptele lui, jalea ce cuprinde pe cre
dincioşi şi îngrijorarea pentru viitor. 
P. S. Sa a sfîrşit printr’o pătrunzătoare 
rugăciune, care a stors lacrămi:

Cortejul funebru.
La 11 ore s’a pornit cortejul fune- 

bral. în acest moment strada Măcelari
lor a fost plină. Poliţia de abia a putut 
susţine ordinea. Comunicaţiunea în acea
stă parte a oraşului s’a întrerupt de 
tot. De abia la Î l 1/* s’a putut pune cor
tejul în mişcare, cu puţine schimbări în 
ordinea stabilită de consistor şi anume:

După carul femebral urmează: con- 
sistorul metropolitan şi cel archidiece- 
san; rudeniile defunctului; comandantul 
militar, comitele-suprem şi superinten- 
dentul luteran; consistoriile eparchiale 
şi deputaţii congresuali şi sinodali. Di
feritele confesiuni şi anume: confesiu
nea greco-catolică; confesiunea romano- 
catolică; confesiunea luterană; confesiu
nea reformată şi unitară; corpul ofice- 
rilor; amploiaţii dela comitat; direcţiu
nea financiară; tribunalul; magistratul; 
»Asociaţiunea pentru literatura română 
şi cultura poporului român«; fundaţiu- 
nea »Gozsdu«; representanţii fundaţiu- 
nilor Şaguna şi ai altor corporaţiuni; 
protopopii si administratorii.

Cu musica militară în frunte, cor
tejul a percurs astfel strada Măcelarilor, 
Piaţa-mică, Piaţa-mare, şi a trecut apoi 
prin strada Cisnădiei înainte.

La 12 ore cortejul a ajuns înaintea 
palatului Habermann, şi aci ’l-am pu
tut privi de nou în întregime.

în frunte mergea un cleric cu cru
cea. Urmau: seminariştii, ţăranii, în nu
măr de 120—150, din diferite părţi, cu 
diferite costume, apoi corpul profesoral 
dela seminar, învăţătorii, preoţii, mu
sica militară, 1 car cu cununi, un cleric 
cu o cruce împodobită, corul clericilor, 
preoţii cari făceau slujba, archiereii: 
Meţianu, Popea, Ghenadie, carul mor
tuar, odăjdiile sacre purtate de preoţi, 
representanţii străini, corpul oficerilor, 
confesiunile, publicul de domni, damele, 
fetiţele.

Privind dela un punct anumit cor
tejul îi trebuia 12—15 minute până tre
cea pe dinainte.

Timpul, abstrăgend dela puţin vânt, 
a fost foarte frumos, şi astfel pompa în
treagă s’a desfăşurat strălucitor.

La mormont.
La ora 1 d. a. sicriul a ajuns la 

mormânt. îmbulzeala pe strimta »strada 
bisericei« era mare. Trăsurile de abia 
puteau pătrunde printre mulţime.

După-ce s’au făcut în fine toate ru
găciunile de deslegare, sicriul a fost slo
bozit în criptă şi ceremonialul s’a sfîr
şit. Mulţime de cununi au fost aruncate 
pe sicriu, o parte însemnată însă, dintre 
cele mai frumoase, au fost păstrate.

Pomana.
La l 1/, toată solemnitatea funebră 

s’a sfîrşit şi publicul s’a împrăştiat pe 
un moment, pentru a se întruni de nou 
în sala seminarului la »pomană«. Era 
indicată pe orele 21/,, dar’ s’a început 
mai curând. Ori-cât de lungi sânt cele 
două mese din lunga sală a refectorului 
seminarial, ele s’au dovedit prea scurte.

Mulţi cari au venit mai târziu n’au 
putut căpăta loc şi au trebuit să se re
tragă. — In fruntea mesei erau cei trei 
archierei, Meţianu, Ghenadie şi Popea. 
De-a dreapta lor era vicarul I. Moldo
van, Puşcariu, Gavrilă Pop, Hamsea, Dr. 
Bunea, Z. Boiu, Domşa, etc.

în faţă erau archimandriţii Mustea, 
Goldiş. De - a stânga: P. Cosma, Ale
xandru, Zeno, Eugeniu Mocsonyi, Dr.
O. Russu. I. Papiu, O. Tilea, Iancu Me
ţianu, Dr. Diaconovich, Popovici (Orşova), 
Droc, Şagău, Zigre, Dr. Cosma, Dr. Turcu, 
Voina, etc... etc... Ar fi să umplu o co
loană de nume pentru a fi complet.

La sfîrşitul mesei P. S. Sa episco
pul Meţianu a intonat cântarea »Cu 
drepţii« — şi la urmă s’a făcut un cor 
vast, care cântă:

»Vecînica pomenire/«

Cronică politică.
Călătoria împăratului Wilhelm.

Părechea împărătească a sosit în 
Constantinopol cu întârziere de o zi, 
din pricina viforului de pe marea Me- 
diterană. Primirea a fost splendidă, dar’ 
nu din partea poporaţiunei, care nu e 
dedată cu primiri solemne, ci din partea 
Sultanului şi a guvernului turcesc.

în DolmaBagce împăratul Wil
helm a presentat Sultanului pe secreta
rul de stat Billow, cu care Sultanul s’a 
întreţinut mai mult timp.

După dejunul dat la ambasada ger
mană, părechea imperială a primit de- 
putaţiunea Elveţienilor, cari stau sub 
scutul Germaniei.

La adresa lor împăratul Wilhelm 
a răspuns, că politica lui faţă de Tur
cia e identică cu politica moşului seu, 
care acum produce roade. Legătura din
tre el şi Sultanul asigură buna înţelegere 
a celor două imperii, deşi aceste sânt 
diferite în privinţa naţionalităţei şi re- 
ligiunei.

Prietenia dintre ele e spre folosul 
amândurora.

Ziarul rusesc Sojet atribue călăto
riei împăratului Wilhelm o importanţă 
deosebită pentru germanism. Comerciul 
şi industria germană — scrie ziarul — 
va lua în Turcia un nou avânt şi influ
enţa economică şi politică a Germaniei 
se va întări.

Creta.
Ministrul de externe al Turciei a 

adus la cunoştinţa ambasadorilor din Con
stantinopol, că Sultanul a acceptat toate 
condiţiunile euprinse în ultimat. Eva
cuarea insulei se efectueşte zilele 
aceste.

Dintre cei 30 de musulmani, cari 
au luat parte activă la răscoala din 6 
Sept. din Canea, trei au fost spânzuraţi 
în presenţa unui public imens.

1848. Jc
t ’f*nîc# anului.

s â n g ă tin  (Kis-Enyed), 20 Octomvrie.
Virsare de sânge.
Românii avénd ordin sé iee armele dela 

nemeşi spre a le administra la comanda ge
nerală, intrară în parlamentări cu nobilii ma
ghiari, fără nici un resultat. Lipsiţi de ori-ce 
comandant mai priceput deteră năvală asupra 
curţei. Nemeşii îi luară la ţîntă şi 4 Români 
căzură morţi. Atunci ceialalţi vézénd că până 
sé spargă ei poiţile, mai pot cădă alţi două- 
zeci de plumbul ce venia din ferestrile case
lor, le rămaseră singurul mijloc ca sé apuce 
pe din dos şi sé dee foc dependenţelor eco
nomice, ceea-ce şi făcură. Lupta dură până 
în noapte. Cu bărbaţii închişi se aflau femei 
şi copii, cari vézénd flăcările prorupserâ în 
vaiete cumplite. Bărbaţii oferiră Românilor 
armele şi pacea. Era prea târziu. Ungurii 
au deschis uşile şi poarta şi au dat armele. 
Românii le-au luat şi apoi s’au aruncat 
asupra nenorociţilor măcelărindu-’i în mod 
oribil. (Bariţiu II., 265).

Sângătin, 20 Octomvrie.
De 4 zile începură Maghiarii între înju

rături asupra Românilor şi a casei împără
teşti să se concentreze în castelul de aici. 
Provocaţi să depună armele, au răspuns cu 
focuri de puşcă. 4 Români au căzut morţi 
şi mai mulţi răniţi. Vézénd însă, că tot nu 
se pot ţină, au declarat, că depun armele. In 
decursul defilărei pe dinaintea poporului un 
Maghiar tinăr 'şi-a descărcat pistolul, pe care 
îl ascunsese, în Români. Aceştia înfuriaţi au 
măcelărit pe toţi Maghiarii. (s. B. nr. 113).

Sângătin, 20 Octomvrie.
Nemeşii maghiari înjurând pe împăra

tul şi pe Români s’au retras în cetate. Ro
mânii atunci îi provoacă să-’şi depună armele, 
dar’ ei au răspuns cu puşca. Românii din 
satele învecinate săriră spre ajutor; ear’ Ma
ghiarii din cetate au împuşcat asupra lor; 
patru au şi rămas morţi.

Scene de aceste s’au mai întâmplat la 
Biurcheş, Mihaifaléu, Kövesd şi Ditro S. Mărtin.

(Gaz. de Tr. nr. 84).

C luj, 20 Octomvrie.
Ungurii spăriaţi de faima venirei Româ

nilor sub comanda lui Urban au năvălit 
asupra protopopului român un t ţ i  după-ce îl 
batjocoriră 'l-au dus prins.

Dela Zlatna se aude că Maghiarii n’au 
voit să-’şi depună armele, ci au puşcat asupra 
Românilor din ce a urmat, că Românii au 
măcelărit pe toţi Ungurii, cari nu s’au putut 
ascunde dinaintea lor. (Gaz. de Tr. nr. 85).

Viena, 20 Octomvrie.
Windischgrătz s’a băgat cu o parte 

din oastea sa în Florisdorf şi aşa numai 
Dunărea îl desparte de Viena.

Prin oraş s'a lansat ştirea, că în Italia 
ar fi erupt din nou revoluţia şi că oare- 
cineva a probat să împuşte pe împăratul.

(Ara. Pop. nr. 21).

— ---

Tinerimea valahă —  
trădătoare de patrie.

Organele sensaţionale ale guvernului 
în lipsă de material mai de dai Doamne, 
încep a scrie coloane întregi despre pre
tinsa tradare a tinerimei române uni
versitare şi inevitabilul pericol ce ame
ninţă existenţa ţărei.

E la tot caşul binevenit a arunca 
calumnii la adresa tinerimei române, 
mai ales când eşti foaie guvernamen
tală. Dacă e adevăr, sau minciună 
ceea-ce scrii, puţin impoartă, de oare-ce 
publicul maghiar le va lua toate de bani 
buni şi aşa ai ajutat în mod necinstit, 
dar’ sigur la susţinerea ideei, că tineri
mea română ţese planuri revoluţionare.

»Egyetértés«, organul cripto-guver- 
namental kossuthist, în numărul de azi 
aduce pe pagina primă un sensaţional 
raport despre organisarea tainică şi pe
riculoasă a tinerimei noastre univer
sitare.

După numita foaie, care de sine 
înţeles e informată din »isvorul cel mai 
demn de credinţă«, tinerimea noastră 
din ţeară ar sta sub directiva comitetu
lui executiv din Bruxella, care îşi ţine 
adunările secrete din Paris. Scopul ace
stui comitet e de a înrola tinerimea ro
mână dela toate universităţile sub ace
laşi drapel de luptă, cu aceeaşi tendenţă 
contrară eghemoniei Ungurilor, în con
secinţă contrară statului însuşi (??!!).

Acest periculos comitet central ’şi-ar 
fi şi ţinut deja şedinţa în 11 1. c. la 
Paris, sub presidiul tinérului universi
tar dela Bucureşti Slătineanu. Şedinţa 
a luat următoarele concluse :

1. Comitetul central permanent va 
sta în legătură continuă cu conducătorii 
tinerimei române dela toate universi
tăţile.

2. Comitetul stabileşte principiile 
de acţiune.

3. Tinerimea universitară din Un
garia va fi avisatâ despre decisiunile 
comitetului central din cas în cas.

4. Comitetul va redacta un memo
rand — plănuit încă în anul trecut — 
de plânsoare cătră toate parlamentele 
din Europa, care va face cunoscută 
străinătăţei starea de opresiune a Ro
mânilor din Ungaria.

Până aci informaţiunile »sigure« 
ale numitei foi. Articolul e introdus de 
nişte frase pline de spaimă şi cutremur 
relativ la existenţa ţărei, care se sub
minează. Guvernul, autorităţile univer
sitare, presa, toate sânt alarmate să sară 
în ajutorul patriei, care e în pericol.

Noi ne absţinem de ori-ce comentar. 
După-ce lucrurile de mai sus le susţine 
o foaie ungurească, care nu are motiv 
de a ne calumnia (!) — fiind organul 
kossuthiştilor — şi care e informată din 
isvorul cel mai demn de credinţă — 
nu mai încape îndoială, că guvernul şi 
senatul universităţei ar lucra foarte în- 
ţelepţeşte, dacă ar pune în mişcare toate 
organele disciplinare, ca patria să fie 
salvată până nu-’i târziu!

Sibi iu,  20 Oct. n.
Societatea de lectură a studenţi

lor dela şcoala comercială superioară 
gr .-or. română din Braşov s’a constituit 
pentru anul şcolastic 1898/99 în modul 
următor:

Conducătorul societăţei dl profesor 
Andreiu Bârsan-, vice-preş.: George 
Bărescu cl. III. com.; secretar: loan 
Rebega, cl. III. com.; vice-secretar: loan 
Badiu, cl. II. com.; cassar: Nicolae 
Munthiu, cl. III. com.; bibliotecar: Ema- 
nuil Comşa, cl. II. corn.; vice-bibliote- 
car: George Muntean, cl. I. corn.; con
trolor : Constantin Creţoiu, cl. II. com.; 
econom: Martin Cinchera, cl. I. com.

’ în comisia literară s’au ales din 
clasa III. com: Emil Tisca, Emil Russu, 
loan Ovesca; din cl. II. com.: Virgil 
Tuf fu, A. Tătuleţ; din cl. I. corn.: Radu 
Popea.

*

Deschiderea stagiunei teatrului 
naţional din Bucureşti. Azi e săptă
mâna de când s’a deschis stagiunea tea
trului naţional din Bucureşti. Pentru 
această deschidere s’a crezut nimerit şi 
de bun gust a se da publicului »Con- 
cina« de Alexandri, »în timpul balului« 
de Pailleron »Cântecul lui Fortunio«, 
musica de Offenbach, şi »Visul Dochiei« 
de Damé şi Ascanto. La representaţie 
au asistat şi AA. LL. RR. Principele şi 
Principesa României, împreună cu înalţii 
lor oaspeţi Alfred de Coburg şi marele 
duce Vladimirovici. O scenă nostimă 
s’a întâmplat între acte, -  zice o ga

zetă din capitală. — Se făceau tocmai 
preparaţiunile pentru representarea poe
mei patriotice »Visul Dochiei«, în care 
defilează armată. A. S. R. Prinţul Fer
dinand intrând pe scenă vede pe un 
soldat care nu-’şi ia posiţia reglemen
tară. îl chiamă îndată şi îi zice: — D-ta 
eşti soldat; nu-’ţi cunoşti datoriile ? Sol
datul îşi ridică chipiul şi foarte respec
tuos : Eu nu sânt soldat, sânt corist!... 
A A. LL. au făcut mult haz de acest 
incident.

*
Hymen. Dl Nicolae Ivănescu, teolog şi 

d-şoara Tatiana Musta, anunţă cununia lor, care 
se va celebra la 30 Oct. n., 2 ore d. a., în bise
rica gr.-or. din Glimboca.

*
Biserica reformată din Blaj a lan

sat la 1 Septemvrie un apel publicului 
maghiar, în care cere cu insistenţă aju
tor pentru ridicarea unei noue biserici; 
de oare-ce cea veche e în stare cu totul 
deplorabilă, şi perderea ei ar involva 
perderea maghiarimei din câteva sate 
din jur. *

înmormântarea regelui Bela al 
III-lea. Mâne, în 21 1. c. se va săvîrşi 
ceremonia funebră, şi osămintele regelui 
Bela al III-lea şi a soţiei sale Ana de 
Antiochia se vor aşeza în mausoleul 
ridicat la iniţiativa Monarchului în bi
serica lui Mathia din Buda. Ceremonia 
funebră săvîrşită la 702 ani după 
moartea regelui, va decurge în faţa 
unui public enorm. *

Falsiflcător de bani deţinut. Zi
lele aceste poliţia din Budapesta a are
stat pe un individ cu numele Schwalbe, 
la care a aflat bancnote false, precum 
şi un întreg atelier pentru fabricarea 
acestora.

*

Cea mai nouă operă a Ini Tolstoi.
Ziarele ruseşti scriu, că Tolstoi a ter
minat un nou roman, pe care unul din 
ziarele ilustrate ruseşti vrea să-’l cum
pere pentru a-’l pute da abonaţilor sei 
ca supliment şi oferă remancierului-filo- 
sof 1600 pentru o coală tipărită. Con
tele Tolstoi ínsé nu primeşte onorare 
pentru nouele sale romane (pentru cele 
vechi primeşte nevasta, ca sö ţină căs
nicia). Dacă se va ajunge la înţelegere 
cu proprietarul ziarului, Tolstoi va da 
onorarul unuia dintre săracii pe cari îi 
sprigineşte.

*
Censură radicală. împărăteasa chi

neză a dispus sistarea tuturor jurna
lelor chineze. Scurt şi la înţeles; cel 
puţin nu trebue se mai amăreşti zilele 
redactorilor cu procese de presă!

*
Un rămăşag prost. Ciobanul Mi- 

stea Lucan din comuna Cidăneşti (Ro
mânia) era un beţiv ordinar. Zilele tre
cute s’a rămăşit la cârcîma din sat, că 
va bea o litră de spirt. Ciobanul a beut 
ce e drept spirtul, dar’ cuprins de con- 
vulsiuni grozave, a rămas mort pe loc.

*
Din jalusie. Prima baletistă a tea

trului »Olimpia« din Bruxella, Carmen 
Salvados, a fost străpunsă alaltăieri pe 
stradă de un comisar de siguranţă. Făp
tuitorul a comis actul din jalusie, în
drăgit fiind la nebunie în frumoasa ac
triţă. Nenorocita a rămas la moment 
moartă.

*
Ortacii lui Luccheni. în 3 Noem- 

vrie se va începe pertractarea finală 
contra lui Luccheni. Deodată cu el vor fi 
acusaţi Martinéin, care a pregătit pum
nalul; Salvi, care ar fi declarat că a 
avut cunoştinţă de atentat înainte de 
săvîrşire ; Galdueci, un prieten a aten
tatorului, care T-a lăudat în public; 
Ramboni, deţinut la Lugano şi Gino, 
arestat la Basel. Cu un cuvânt sânt cinci 
tovarăşi »şi cu sergentul şese«.

*
Medic deţinut. Ziarele din Buda

pesta aduc vestea, că poliţia de acolo a 
deţinut pe medicul H. Z. (numele în 
întregime se retace) pentru afaceri 
imorale. în momentul acesta medicul a 
voit să golească conţinutul unei sticle 
cu venin, dar’ a fost împedecat. După- 
ce a fost ascultat de judele investigător 
a voit de nou să se sinucidă, precipi- 
tându-se din al doilea etaj. A fost 
împedecat şi de astă-dată şi de present 
se află sub cea mai strictă pază.

♦
Juvaer perdut. »Petit Journal« 

aduce ştirea, că princesa de Suther
land, călătorind Marţi cu trenul dela 
Paris la Amiens, observă că îi lipseşte 
portmoneul, în care avea un juvaer în 
valoare de 700.000 frs. Princesa nu 
’şi-a continuat drumul, ci a insinuat 
numai decât caşul poliţiei din Amiens, 
şi reîntorcendu-se la Paris, a avisat şi 
poliţia de acolo. *

Frate şi soră. Alaltăieri seara s’au 
înecat în Dunăre un matroz tinăr şi 
sora sa. Cadavrele au fost prinse în 
apropierea podului »Francisc-Iosif«. Ma
rinarii afirmă, că e vorbă de un simplu 
cas de nenorocire. Alţii cred că e si
nucidere duplă. Poliţia a introdus cer
cetare în causă. *

în  contra tutunului în statul 
New-Yorkului vor fi amendaţi cu 10 do
lari sau 10 zile de închisoare toţi aceia, 
cari se vor dovedi a fi vândut tutun sau
ţigări tinerilor mai mici de 18 ani,*
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Nou cor de plugari. Aflăm cu 
bucurie, că în comuna Cut s’a înfiinţat 
un cor al plugarilor în 4 voci, sub con
ducerea învăţătorului de acolo, dl Vasile 
V. Popu.

*

Dreyfus. Secţiunea penală va lua 
în desbatere rugarea pentru revisuire 
încă la sfîrşitul săptemânei acesteia.

*

Ştiri m érunte. Dl Vasile Popovici, func
ţionar la consistor, tenoristul bine cunoscut a 
fost angajat la opera română din Bucureşti.

— Căpitanul de poliţie Francisc Hiemesch 
a fot ales primar al Braşovului.

— Luisa Schönberger, modistă, în etate 
de 21 ani, din cause necunoscute a sărit ieri din 
al doilea etaj în Budapesta, şi a rămas moartă 
pe loc.

— Marţi s’a închis exposiţia iubilară 
vieneză.

Dsla şcoala economică.
— Lucru d e m are fo lo s  peutru iiii  p lu g a r i

lor  noştri. —

Sibiiu, 19 Octomvrîe n.
Azi în 19 Octomvrie s’a ţinut exame

nul final la şcoala agronomică de model a 
comitatului Sibiiu, şcoală, care deşi e de un 
folos nepreţuit pentru fiii plugarilor, totuşi n’a 
fost cercetată de nici un tinér român.

Examenul acesta a dovedit tuturor ce
lor de faţă, că multe şi neapărat trebuin
cioase cunoştinţe îşi însuşesc tinerii cari iau 
parte la cursul — teoretic şi practic — de un 
an, ce se ţine la numita şcoală.

Din număroasele cunoştinţe, ce se în
vaţă, vom numi vr’o câteva:

1. Creşterea vitelor de soiurile cele mai 
alese, nutrirea şi mulgerea după cele mai noue 
metode;

2. Intfebuvnţarea celor mai perfecţio
nate maşini economice, cu cari elevii manipu
lează cu cea mai mare îndemânare. Vom 
numi unele din aceste maşini: de tăiat nutreţ, 
de tăiat napi; plugul universal Sack singur, 
apoi cu tăietorul dinainte, cu cel întocmit pe 
două brezde, cu cel pentru afunzime, cu unel
tele de curăţit, cu cele de grămădit, cu ex- 
tirpătorul, cu făcătorul de gropi, cu maşine 
de pus şi scos cartofii. Mai depaue între
buinţarea plugului schimbător, săpat cu »Pla
net junior« în diferite afunzimi, lăţimi şi mo
duri, grămăditul în lăuntru şi în afară, brezda- 
rea cu marcherul, acoperirea brezdelor de se
minţe şi rătezitul cu tăvălugul; apoi grăpa- 
tul şi sămănatul cu maşinile.

3. Cultivarea napilor de zăhnr şi de 
nutreţ, cum şi a tuturor plantelor de nutreţ, 
ca trifoiul, lucerna ş. a.

4. Cultivarea cerealelor.
5. Cultivarea pomilor.
6. Cultivarea albinelor ş. a. m.
Când am văzut ceea-ce ştiu tinerii saşi, 

după învăţătură de un an, ’mi-am zis plin de 
mâhnire:

Şcoala aceasta folositoare îşi face dato
ria de un timp destul de îndelungat, cultivând 
pe toţi tinerii saşi, că numai de aceştia o 
cercetează. Pentru noi Românii, cari stăm 
mult mai rău în privinţa economiei, pare-că 
ea nici n’ar exista. Dar’până-când? Credem, 
că s'a sfîrşît cu nepăsarea şi că preoţii, învă
ţătorii, notarii ş. a. inteligenţi din satele de 
pe teritorul comitatului Sibiiu, vor mişca 
toate puterile, ca în cursul ce se începe 
acum în Noemvrie să ne avem şi noi tinerii 
noştri.

Se primesc tineri, fii de plugari, cari au 
împlinit 17 ani, sünt sănătoşi, au absolvat 
şcoala poporală cu succes bun, s’au îndelet
nicit până acum cu economia, aparţin comit. 
Sibiiu şi au purtare morală bună (ceste 2 din 
urmă se vor dovedi prin atestat dela primă
ria comunală). Prin un revers părinţii sau tu
torii se vor obliga, că-’i vor lăsa în şcoală 
timp de 1 an.

De acasă tinerii trebue să aibă numai 
hainele şi încălţămintea.

Dela şcoală capătă: locuinţă, mâncare, 
spălat şi 4 fi. 50 cr. pe lună. Prin ur
mare se poate zice, că părinţii nu vor ave 
spese de loc.

Rugările se fac cătră directorul dl luliu 
Schuster (Tîrgul-fenului nr. 10). Terminul însă 
e foarte aproape: 25 Octomvrie st. « . ,  adecă 
Marţi ce vine. Dar’ pe lângă toată scutţimea 
credem, că se vor afla şi Români harr:ci în 
acest comitat, cari nu vor lăsa să treacă încă 
un an, fără a face şi noi,întrebuinţare de această 
scoală de model, care stă deschisă şi pe seama 
noastră.

Preoţii şi cărturarii noştri să îndemne 
pe ţărani a-’şi da copiii la această şcoală.

R  S.

înso ţiri de cred it ia
„poruncă mai în a l tă “.

Am amintit în mai multe rînduri, 
că guvernul şi şovinismul maghiar a în
durat un ne mai pomenit fiasco cu înfiin
ţarea însoţirilor de credit agricol şi in
dustrial. întreaga propagandă şi toate 
siluirile ce s’au făcut pentru a câştiga 
»fundatori« la centrala din Budapesta şi 
aderenţi pentru însoţirile din provinţă 
— zădarnice au rămas. Chiar şi însu- 
fleţitul popor maghiar şi cavalereasca 
lui aristocraţie departe au rămas de 
»nobila« mişcare pentru aceste însoţiri 
impuse numai şi numai din şovinism şi 
scopuri perfide de ale guvernului. Pen
tru centrala din Budapesta abia s’au 
subscris câteva cuote fundamentale în 
valoare de câteva mii de coroane. Şi 
terminul ultim pentru subscriere expiră. 
Ce să facă orbiţii începători ? Să se 
aleagă numai cu un fiasco? Asta nu 
se poate!

Ei dar’ — »porunceşte şi se va 
face«, ’i-s’a zis guvernului. Şi guvernul 
a dat semnalul de ordin şi ceata sateli
ţilor lui s’a aşternut pe porunci cătră 
toţi subsateliţii lor şi — siluirea a înce
put grozavă şi ungurească.

De câteva săptămâni slujbaşii gu
vernului din ţeara întreagă operează cu 
un întreg sistem de siluire şi teroare, 
pentru-ca subscrieri şi aderenţi să câştige 
pentru însoţirile de credit.

Ca dovadă, că de fapt se face 
această nebună siluire pentru a înfiinţa 
însoţiri de credit, reproducem o copie a 
ordinului oficios ş i  secre t  ce ’l-a dat 
vicecomitele comitatului Cojocna cătră 
toţi subalternii sei. Eată ordinul:

Nr. 18696/898.

La m âna proprie.
Cătră toţi primarii şi cătră on. ma

gistrat al oraşului Cluj.
După-ce legea despre însoţirile de 

credit agricol este sancţionată, Reuniu
nea agricolă ardeleană (Erdélyi gazd. 
egylet) va înfiinţa o însoţire de credit 
în sensul susnumitei legi.

De oare-ce interesele noastre pre
tind ca să se înfiinţeze în comunele noastre 
însoţiri de credit şi de oare-ce cercul de 
activitate al însoţirei înfiinţânde prin 
Reuniunea agr. ard. în prima linie se 
va extinde peste comitatul Cojocnei, 
este dorinţa mea specială, ca în fiecare 
comună de sub jurisdicţiunea d-tale, 
f ă r ă  eaccepţiim e  se se înfiinţeze în
soţiri de credit, a căror centru să fie 
însoţirea proiectată de Reuniunea agri
colă ardeleană din Cluj.

Drept aceea te provoc să-’mi comu
nici numele alor 5 persoane din fiecare 
comună pe care îi crezi de potriviţi 
pentru a fi membrii în direcţiune şi în 
comitetul de supraveghere. Preşedintele 
direcţiunei şi cassarul pot fi şi mai săraci, 
numai să fie inteligenţi şi să ştie scrie 
şi ceti; ceialalţi membri trebue să fie 
în stare bună materială şi întru-cât se 
poate să ştie scrie şi ceti.

Datele necesare referitoare la cei 5 
membri ce-’mi vei comunica, să le in
troduci în conspectele alăturate.

Observ, că dacă se află sub juris- 
dicţiunea d-tale comune sărace pot să se 
unească — cel mult 3 — pentru a forma 
o însoţire. Pentru astfel de însoţiri co
mune asemenea să-’mi comunici numele 
alor 5 persoane.

Binevoeşte a întregi conspectele 
alăturate şi fără altă recercare să ’mi-le 
remiteţi până la 5 Octomvrie a. c.

Cluj ,  10 Septemvrie 1898.
Dela vicecomitele com. Coj ocnei.

Conte S tefan  L a za r  m. p.,
vicecomite.

Abstrăgend dela condamnabila pro
cedură şi dela terorismul ne mai pomenit 
a şovinisticului viceşpan, ordinul de mai 
sus e în contrazicere cu legea despre 
însoţiri şi cu intenţiunea aceleia şi peste 
tot cu spiritul însoţirilor — fie ele de 
ori-ce natură. Legea amintită voeşte să 
înlesnească asociarea de bunăvoe a pu
terilor de muncă şi nu comandă nici nu 
împuterniceşte pe vre-o autoritate ca să 
înfiinţeze în fiecare comună, fără excepţie 
însoţiri de credit. Ori-ce siluire, ori-ce 
ordin pentru asociare este nelegal, şi 
ori-care cetăţean, ce se respectă, va res
pinge o astfel de siluire.

Afară de aceste viceşpanul Lazar 
ar trebui să nu uite, că în multe comune 
din comitatul seu sünt deja însoţiri de 
credit sist. Raiffeisen. Ce trebuinţă mai 
are o astfel de comună şi de o a doua 
însoţire de credit? ori doar’ ca sătenii 
să aibă mai multă ocasie să se îndato
reze şi apoi să se ruineze? Aşa înţeleg

conducătorii comitatelor îmbunătăţirile 
pentru clasa agricultorilor?

Noi atragem atenţiunea fruntaşilor 
din toate comunele — căci siguri simtem 
că ordine ca al lui Lazar se vor fi dat 
în ţeara întreagă — să nu se lasă seduşi 
sau terorisaţi din partea organelor ofi
cioase. Să nu se angajeze la întreprin
deri, a căror succes, după cele premerse, 
numai folositor nu poate să fie.

Guvernul şi slujbaşii lui apoi să 
nu se supere pentru fiascul ce-’l vor 
ave cu această mărită »întreprindere«; 
căci prin acela va scăpa ţeara de o 
ruină sigură, F. C. O.

C n b u i ţ a  L i t e r a r a ,
INFORMAŢIUNl.

Schiţe  din Ita lia , de Teodor 
Bule. Primim un elegant volum de 265 
pagini conţinând impresiuni de călătorie, 
studii, reflexiuni de valoare. Opul a apă
rut (în întregime?) şi în coloanele »Fa
miliei« dela Oradea-mare. în precuvân
tare autorul scrie: »Frumseţa maiestatică 
a natúréi, productele pompoase şi clasice 
ale artei, locurile eternisate de condeiul 
musei Clio, ţări şi popoare, însuşirile şi 
datinele acelora, toate acestea ni-le pu
tem imagina şi între păreţii singuratici 
ai odăiei, şi mai înadins atunci, când spi
ritul la lumina ştiinţei cutrieră mări şi 
ţări, străbate în fundul pământului şi în 
abisul mărilor, unde rătăcind scrutează 
si învaţă.

Această imaginare însă nu e alta, 
decât un fum peritor al fantasiei vie. 
Spiritul omului cu atâta nu se îndestu- 
leşte, ci simţeşte neîntrerupt lipsa, că 
având ocasiune şi putere se meargă, să 
alerge şi să privească mai departe şi mai 
intuitiv toate cele cuprinse în domeniul 
imaginei sale. Aceasta însă se poate 
duce în îndeplinire numai prin călă
torie«.

Recomandăm interesanta broşură 
cetitorilor noştri. *

A apărut nr. 5 al »Buletinului so- 
cietăţei de ştiinţe din Bucureşti« cu un 
bogat conţinut ştientific.

*
»Fam ilia«. Apare în Oradea-mare în fie

care Duminecă. Abonament: pe an 8 fl., an 
4 fl., pe 3 luni 2 fl. Pentru România pe an 
20 lei. Anul XXXIV., nr. 40 dela 16 Octomvrie n. 
are următorul cuprins: Domnul Pulcinel, po
veste de Carmen Sylva. — Cugetări. — Paseri 
călătoare, poesie de Maria Cunţanu. — Mâţa cu 
clopot, comedie poporală (urmare), de Iosif 
Vulcan. — Vindecarea trândăviei, de Drd Corio- 
lan Nedelcu : Teatru ţi iitere (coresp. din Bu
cureşti), — Teatru. — Musică. — Pictură. — 
Sculptură. — Biserică şi şcoală. — Ce e nou ? - 
Ilustraţiuni: Wilhelmina, regina Holandei. — 
Falatul regal în Amsterdam. — Palatul regal 
în Haga.

B ib l io g r a f i e .  
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA"

editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ .

de
Dr. Corneliu DiaconoVich,

prim-secretarul Asociaţiunei.

A apărut fascicolul X. al acestei 
mari şi folositoare publicaţiuni, adecă 
ultimul, cu care se încheie tomul I. A— 
Copenhaga. Tomul întreg cuprinde 936 
pagini, 10,401 articole, 9 harte, planuri 
şi adnexe şi 111 ilustraţiuni în text.

Faptul îmbucurător, că publicul ce
titor primeşte o parte considerabilă din 
această valoroasă publicaţiune, este o 
dovadă eclatantă, că lucrarea aceasta 
înaintează cu paşi tot mai siguri şi el 
fără îndoială va pute delătura pe de
plin temerea ce s’a ivit la început în 
cercuri foarte largi, că »Enciclopedia 
Română« ca toate intreprinderile noastre 
literare de asemenea extensiune nu se 
va pute termina.

Fascicolul X. cuprinde articolele 
Clasa—Copenhaga. La acest fascicol se 
alătură foaia titulară, apelul comitetului 
Asociaţiunei din August 1896, prefaţa la 
tomul prim, scrisă de directorul publi- 
caţiunei Dr. C. Diaconovich, lista auto
rilor »Enciclopediei Române«, consem
narea ilustraţiunilor, prescurtări si semne 
şi Addenda et Corrigenda.

Dintre articolele cuprinse în acest 
fascicol amintim: Cloşca loan, Cluj, 
Coarda (T. Cerne), Cobălcescu, Coco- 
răscu, Cod, Codrescu, Cognac, Cojocna, 
Colonia, Colorante, Colori, Columbia, Co
masarea, Comedia (M. Străjan), Comic, 
Comitat, Comuna, Conache Costache 
Concert, Congregaţiune, Congres, Con
serve alimentare (Dr. Felix), Constanţa 
(judeţ şi oraş), Constantinescu Barb, 
Constantinopole, Conta Vasilie, Conta- 
Kernbach Anna, Contabilitate, Con- 
vulsiune,

Dintre ilustraţiuni remarcăm un ad
mirabil tablou, representând vederi din 
Constanţa, precum noul port, statua lui 
Ovidiu, piaţa Independenţei, promonto
riul, biserica catedrală.

Scoarţele pentru tomul I. sünt deja 
lucrate şi se pot comanda la editor cu 
preţul de 1 fl. (2.50 frc.) inel. trimiterea 
francată şi recomandată.

»Enciclopedia Română« apare în 
extensiune de 30 fascicole de câte 6 
coaie de tipar (10 fasc. formează un 
tom) şi va cuprinde în total peste
30.000 articole.

Publicaţiunea se va termina în de
cursul anului 1900.

Abonamente se primesc la editorul 
W. Krafft în Sibiiu şi la toate librăriile: 
deposit general pentru România : Storck 
& Müller, Bucureşti.

Preţul unui tom face: broş. fl. 10 
— (resp. 25 frei), ear’ legat 11.60 (resp 
28.50 frei).

»Oraşul Bucureşti«, articol retipă
rit din »Enciclopedia Română«, publi
cată sub auspiciile »Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român« de Dr. G. Diaconovich. Cu 2 
planuri şi 15 ilustraţiuni. (Edit. W. Krafft 
în Sibiiu. Preţul 1 leu). Sub acest ti
tlu a apărut în zilele din urmă o inte
resantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. 
Anume ne dă un material vast despre 
situaţia geografică, suprafaţa, popora- 
ţiunea, aspectul, fortificaţiunile, grădinile 
publice, monumentele, zidirile, casar- 
mele, administraţia, finanţele oraşului, 
despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşeze- 
mintele culturale, presa, industria, comer- 
ciul, comunicaţiunea, băncile, locurile de 
petrecere şi istoria Bucureştilor. Dintre 
toate scrierile monografice despre acest 
oraş, broşura de faţă este fără îndoială 
cea mai sistematică şi luându-’şi datele 
numai din publicaţiuni ofciale şi dela 
locuri competente, dă cetitorilor — 
nucleo — o icoană cât se poate de fidelă 
a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cu un frumos plan al 
oraşului la care este alăturat un regi
stru al stradelor şi zidirilor mai însem
nate cu indicările necesare pentru a le 
găsi la moment în plan, apoi cuprinde 
un plan al grădinei botanice dela Cotro- 
ceni şi un număr mare de ilustraţiuni 
de o frumseţă deosebită, anume : 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu 
băile Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavro- 
poleos, Catedrala catolică, Ateneul, Uni
versitatea, 2 tablouri ale institutului bo
tanic, Banca naţională, Teatrul Naţional 
şi aşezămintele Brancoveneşti. Broşura 
se poate procura la toate librăriile.

„Naţionalitatea**. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studia de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri, 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagine 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu-

Sosiţi in Sibiiu.
în  20 Octomvrie n. 1898.

Hotel »împăratul R om anilor«: Herman 
din Dej, Roşescu din Cluj, Coltofeanu din Breţcu, 
Popoviciu din Orşova, Mangra din Arad, proto
popi; Dr. Şenchea din Făgăraş, Dr. Truţa din 
Arad, advocaţi; Gorgăneanu, căpitan din Bucu
reşti; Ghenadie din Bucureşti, Clonţa din Beclean, 
Borza din Viştea, Aron din Galaţi, preoţi; Mo- 
csonyi din Capolnaş, Dr. Meţianu din Zerneşti, 
proprietari; Moldovan, privatier din Deva; 
Candiu din Bucium, Păcală din Galaţi, Berescu 
din Făgăraş, învăţători; Borzea, Oomşa, din 
Viştea-de-jos, notari; D-na Micu din Făgăraş; 
Breban jurist din Budapesta.

Hotel cNeurihrer«: Popovici, Giurgescu, 
din Lugoj, Dan din Făgăraş, Baiulescu din 
Braşov, protopopi; Mircea din Mediaş, Băican, 
Cristea din V.-Bulzului, Magda din Feneş, preoţi; 
Ţipeiu, Medean, din Sebeşul-săsesc, protopopi; 
Bogoevici, secretar din Budapesta; Patiţa din 
Alba-Iulia, Dr. Mihu din Orăitie, advocaţi; Che- 
lariu, profesor, Furcheria, Dr. Saftu, preoţi, Dr. 
Stinghe, dfn Braşov; Vlascu, Navra, Bunea, 
din Braşov, Dr. Micu din Poiana, voiajori; Popp, 
notar sup. din Oradea-mare; Kolonics din Nürn
berg, Flusturanu din Braşov, J anko din Brünn, 
Clamtase din Viena, Weinman i din Seghedin, 
Neuhaus din Budapesta, Weiss din Eperjes, 
Kluge din Arad, comercimţi.

Hotel»H aberm annt: Hartl, măsar din Mer- 
curea ; Muntean, German, din Alba-Iulia, preoţi.

Bnrsa de märfnri din IMapesta M a is  Ost. a. 1398
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100 chilogr.

dela până dela până

Gr â u
Bănăţenesc nou 7 5 9 . 1 0 9.15 76 9 . 2 0 9.21
Grâu de Tisa „ 7 5 9 .2 ' 9 .35 76 9 . 3 9.40
Grâu de Pesta „ 7 5 9.20 9  30 76 9 85 9.10
Grâu de Alba-Reg. „ 7 5 9 .2 ) 9.35 76 9.45 9 .r0

v Bacica )} 7 5 9.85 9.40 76 9.45 9.50
Grâu ung de Nord „ 7 5 —• 76

Söminto 
vechi őri noue Soiul Cualitatea 
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pre.ul per 

100 chilogr,
dela până

Sécará
Orz

Ovés
Cucuruz (porumb)

Mein
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

70—I á 
60—62 
I! 2—84 
64—66 
39—41
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7.80 
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5.1 fi 
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8.2i
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5.20

12.75

Grâu
r>

Cucuruz

Ovăs

Mart -Apr. 
Sept.-Oet. 
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8.83
8.90
4.58
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8.8- 
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dela până
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Slănină

dela Pesta 
dela ţeară 
avântată

62.— 62.50

S
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Său

afumată 61 — 62.—
S. Prune1sa. Lictar slavon, nou 

bănăţenesc 
brută

—.—

Miere ‘
galbină străcurată 
de RosenauCeară __ _

Îbj.Tsre?' M u  UIMI».
Dir. 20 Octomvrie u. 1898,

îlârtie-monetă română . Cump. 9.48 főnd. 9.52
Lire turceşti . . 0 n -- .-- v -- .--
Imperiali (15 R' aur) 1 a 19— » 19.10
Ruble ruseşti 100 â » • n 126.75 w 127.50
G a lb en i................... 5.62 fl 5.6/
Napoleon d’ori . • » 9.50 t» 9-54
100 Maree germane . • 1* 68.62 9 58 8.»
.1 w  «tar!ing , . . p 11.90 » 12 —

Bnrsa de Budapesta.
Din 18 Octomvrie n. 1898.

Ranta da aur ung. 6......................................... .........
* i> n » 4 •/» . . . . . . . .  —,—
v ung. val. cor. 4 • / „ ............................100.26

Nsprawutu! căilor ferate ung...................... 121.60
Lswrtisare* datoriei căilor ferate de Olt ung.

(l-a emisiune).......................................... 122.60
.V»:ortia*rea datoriei căilor ferate de 0»t ung.

(H-a emisiune) . . .................................   102.—-
Bcauri rurale ung. .......................................98.____

n n croate-slavone....................99.—
Obligaţinnile desp. rega liilo r ...................101.50
împrumut cu premiu ung..................................158. -
Usuri pentru regularea Ti3ei ţi Seghedin . 140.—
Bont* de hârtie austriacă................... ....  , 102.60

» d« argint austriacă....................... 102.26
» ds aur austriacă............................ 123.60

Losnri austriaco din 1860 . . . . . . .  160.26
Acţiunile băneai austro-ungare ................... 066,___

îî „ de credit u n g . .....................—,—
11 I, de credit ausir........................—.—

Scrisuri fonciaro ale institutul»! ds credit şi
economii „Albina“ ................................. 102.—

A rg in tu l...............................   5.69
Galbeni împărăteşti , , . ........................  5,66
Nipolean-d’o r i ...........................................  , 9.6I
Mărci 3.00 imp. germane 68.85
.’.«ades 10 Livrei sterling! . . . . . . .  120.16

B u rm  da V i©»&
Din 18 Octomvrie n. 189Í

Santa 8« w  6°/................... ....  —
■ * » **/• . . . . . . . . .  122.2Q

Renta u n g , c .  4«/.................................   100.—
I *ţ rujs .tui căilor Cerat® ung. .........................122.—
Amortizarea datoriei căilor t e t e  de Ort ung

ii-a emisiune).................................................... iol.75
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost aug.

(H-a em isiu n e)..........................................   121.60
bonuri rurale ung...................... ....  . . .  . 98.—

» n croate-slavone........................ 199—
istpnraut cu premiu ung......................................156.—
Leşuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin . 160—
Renta de hârtie austriacă................................. 102.45

8 .  argint austriacă............................   101.80
« » aur austriacă............................   . 123.80

be-’cri eartriaca dia 1880 .............................  169.26
'.oţiuESe bis«®! a a r tre -u u g a re  . . . . .  95 6 .—

» s da credit eag. . . . . .  —
g s de credit «uit. . . . . .  —.—

Argintul ....................................................   , 5.69
Galbeni împărăteşti 6.63
■G p o lco n -d’ori . . . . . . . . . . .  9.68
Mărci 100 imp. germane.................................   68.86
î «Anden 10 Livres sterlings.......................   , 120.16

Bars* i« B&earaftL
O n 6 Oct. T. — 4 ere p. m. 
Reata rom. per 1876 67, . 
fLuita română amort. 5’/, . 
Renta (Schuldverschreib)
Oblig, de stat C. F. R. 6»/, 
Renta rom. Rural, conv.) 6c/„ 
împrumutul municipal 5°/0 
Scrisuri fane, rurale 5«/0 .

•/*idem urbane 7®/t
* » 6s/»
1 » S°/ij

Banca Naţională (100 tei văr* 
Soc. Baria-Rost. (250 lei vărs. 
Soc de Aaig. Naţ. (200 iei vi 
Boa. rom. de readg.

ros*. da coa. (250 lai ?&t$,
Oblig. Ca5» «  Pi 
ha. ia . .

enssuuiîor

éra)

Londra 8 luni .. cok . , 
Berlin 8 luni * 

„ «să: . s 
Ysena , . . ,

Agio . . . .

Schimb

Ca«»a
100
97
09

100
97

1 68â
146.87

420
467118
106
280

Pentru redacţie ţ i  editură responsabil; Andraiu B a l t e ş
Proprietar: Peatru .Tipografia,*, societate ge

acţiuni: V. H. Dresanandl
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„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A IlI-a loterie priv. reg, ung, de clasă. |  „istoria Transilvaniei“

tn decursul tragerilor de până acum mai mulţi cumpărători de losuri dela 
noi au făcut c â ş t ig u r i  p r in c ip a le  de

20.000, 10.000, 5000, 2000 cor.
şi n e n u in é r a te  c â ş t ig u r i  s e c u n d a r e  de [1834] 2—12

ÎOOO, 5 0 0  ş i  3 0 0  cor.
Astfel colectura noastră se presentă ca

cea  mai norocoasă în to a tă  T ransilvania.
Pentru aceasta recomandăm tuturora să cumpere losuri la noi pentru 

prima tragere a loteriei de clasă III., ce se va începe

d eja  cu  1 7  N o e m v r ie ,
căci spre acest scop îi stă la dispo3iţie c e a  m a i b o g a tă  colecţiune de numeri, 

îu  ciclul acesta câştigă

chiar jumétate din losurile distribuite,
astfel în c â t  to t  la  a l  d o ile a  lo s  c a d e  u n  c â ş t ig  inevitabil, dintre cari cel 
mai norocos e de

un milion de coroane.
Fiecare los joacă —  câtă vreme nu e tras —  de şese-ori şi costă

Iacob L. Adler & fratele,
colectară principală

a loteriei de clasă priv. reg. ung., 
S ib iiu , P ia ţa -m a r e  n r . 1.

de
George B a r iţ iu .

Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : »Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate procura de acum 

cu preţ redus t "283$
Volumul I.

broş. tn ioc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. tn loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Român.

p e n tr u  p r im a  t r a g e r e :  
Un los întreg O jumătate

Un pătrar
fl. 3 .-  

Un octav
fl. 1.50 fl. -.75

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
mult  iub i tu l u i  şi or i g i na l u l u i  poet

G e o r g e  C o şb u c ,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
»Balade şl Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) .............................. fl. 1.50.
»Pire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea, 
1896 ..................................................fl. 1.25.

La comande, care Bűnt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5  cr. 
porto pentru I volum.

A apărat şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
trad u cere

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Andrem bar. de Şaguna

Alexandra Sterca Şuluţiu.
— Portrete frumoase. —

Lucrate la Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Preţul unui exem plar 23 er.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Preţul 1 ii. v. a.

Această carte ar trebui se o cetească şi studieze 
fleoare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Rom ânilor.
Artieoli istoriei -  politiei

de
Doctor Romanus.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate.

Preţul 50 cr.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca poporala a  „Tribunei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan Slavic i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost şi nu va ii. Poveste de I. T. 
Mera. Un exemp ar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipérus Pétru. Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p ir escu,  
cuiegător-tipograf. Un exemplar 26 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Vic iu.  Un exemplar 16 cr. sau 
82 bani.

9. Fiica a non# mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.  
Uu exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu 
rol Năsăudului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N é m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Ia m i k .  Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

16. Vlad şi Catriua. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi réspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
Iui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George Coşbuc .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  dnpi A. Ge
ne vray. Un exosapîar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cennşotea. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjănsţjerne 
Björnson. (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoare». Din poveştile lui. Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23.

24.

25

26,

27.

28

29

80.

Gogol. Un 

loan Slave.  

Un exemplar

Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gocoi  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani. ‘
Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  

Un exemplar 20 cr. san 40 bani
uTnrei De Björnstjeme Björnson.

(18b9). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul lui. Poveste de 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Moli ér o.
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 6 cr. sau bani

31. Nuaciu-împărat. Poveste din popor de Mär. 
g in ean ul “. Un exemplar 12 cr. sau 2!  hani

32. (Una-împărăteasă şi peana oi aleasă. Poveste 
dm popor de „Mărgineanul-,  Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste in versuri de George Coşbuc  
Un exemplăr 6 er sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F La 
zar. Un exemplar la cr. sau 24 bani.
Un idil în Koşeni. Novelă de Brot H a r t a  
Un exemplar 8 cr. sau 16 baui.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Mol a  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Priuceaa fermecată. Poveste in versuri de P 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Rina Mărgărtdelor. Poveste in versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 b»m-
Doi copii. Poveste de loan Moţa, Un exein- 
piar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antoniu Ghiglan-  
zoni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carlo G o 1 d o n 1. Tradusă de domnişoarele Al si 
Luc. I. Ronunescu. Un exemplar 26 cr. sau 
50 ham.
Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţ®. Un exemplar 16 cr. sau 30 bani.
Mica Fadetă, De George Sand.  Un exemplar
40 er. sau 80 bam. *
Rusalia păcurarul. Poveste de Nicolae Trim 
biţomu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie In 6 acte de Alexandru

-*-rat*nsä de I. L. Car agi aii. Un exern 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă do I. Turgbonev. Tradu
cere dm limba rusă de Enea H o d o ş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan Bl a vi'ci. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

33.
34.

35.
36.

87.

88.

39.

40.

41.

42

48

44

46

46

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire
librarilor şi peste tot venzâtorilor, sé dă rabatul cuvenit.

........ ...

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.Diplomă de onoare, j Diplomă do onoare,

Se reco m an d ă  a execu ta  urm ătoarele*

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate

Bilete de logodnă şi de cununie
C arte şi epistole

O o m a n d. e d in  atarâ,
se  e fectu esc  repede.

«MfclIHI

Mare deposit

Circulare şi preţ-curentiiri
Hote hârtie Uni

pecetluit

Bilete de visită
după piac şî cerere

Mare d ep osit
da hârtie da scris şi concept, pracnm ş! 

de epistole
eu plicuri în casete.

cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau broşur&te. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a te .

B illio t«  poporală a „Tribunei" f

H)bţâ©Mir
român-german şi german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15. * Strada Poplăcii Nr. 15.

Pest» »Tipografi*“, societate pe acţiuni; V, H. Dressnandt Pentru tipar responsabil: Iosif MarseliaU,


